
KRITIKAI SZEMLE 	 147 

к É л z đмű vÉSZET  

MILIVOJ NIKOLAJEVIČRŐL — 
HÁROM ALKALOMMAL 

I. 

Szinte észrevétlenül alapozódott meg az elmúlt években egy kis kép-
tár a sziváci Szenteleky-emlékszobában: Balázs G., Konjović , Acs, Sáf-
rány, Benes, Wanyek, Pechón Béla, Kerac, Homonai, Torok és Maurits 
festményei, grafikái sorakoznak még ügyetlen rendben, még jócskán nyir-
kos levegőben a tüd ővészes író-orvos — akinek vidékünk írói közül 
minden bizonnyal legtöbb érzéke volt a képz őművészethez — halotti 
maszkja, csöpp fehér íróasztala, fényüket vesztett nikkel m űszerei felett. 
Az idén Milivoj Nikolajevi ć  állította ki pasztelljeit, akvarelljent, az idén 
az ő  munkáival fog gazdagodni az alap. 

A Szenteleky-napok szerencsés-szerencsétlen id őbeosztásának köszön-
hetően, szinte egy egész napot tölthettem a képei között. 

Nikolajevi ć  életművének maximumát a rajzok és a grafikai lapok ké-
pezik, és semmi esetre sem a festmények, ám az opus e nyitott, hihetet-
len türelemmel, következetességgel, elmélyültséggel épül ő  fele a tanulsá-
gosabb. Úgy is mondhatnánk, a rajz, az ág-motívuma б0-as évek ele-
jének telitalálata, ezek a munkák viszont egy korszer ű  absztrakt művész 
műhelyét mutatják, azt, hogyan n ő  nagy, hamvas jellé, hogyan zsúfo-
lódik plaszticitásokkal teljes térré a kecses kalligrafikus érintés. 

A természet dolgozik így a lepkék és a madarak szárnyain — olykor 
;túl finomnak tűnhet az egész, árn aztán hirtelen rádöbbenünk, hogy itt 
valami másról van szó: a röpülésr ől, a röpülés rajzáról, a nagy röp-
távról. E itörékeny, súlytalan lény úgy t űnik nekem most, messzebbre 
jutott, mint sok nagy remény ű, súlyos röppentyűje festészetünknek. 

Igen, egy absztrakt festészet, amelynek még mindig id őre van szük-
sége a beéréshez: az absztrakt festészet els ő  hullámaival indult, s ki 
tudja, tán éppen akkor fog majd kiteljesedni, amikor a divat szeszélyei 
folytán ismét valamiféle absztrakció fog el őtérbe kerülni. 

Számomra mindig fontos volt Nikolajevi ć  művészete — haikuja: 
Konjović  ellenpárját láttam benne. A durva gesztus hangossága, nagy-
dobja és a minimális érintés csöndje. 

Milivoj Nikolajević  1938-ban végezte a belgrádi akadémiát Beta Vu-
kanoviénál, Radoviénál. Ma az újvidéki Szerb Maitica elnöke. 

Az 50 -es évek rajzain is már csak morzejeleket ír tusba mártott ecse-
tével. Jól megjegyeztem a Tisza Adorjánnál és a Zentai strand című  52-
es illetve 53-as képeit. A következ ő  évtizedben még közelebb hajol a 
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papiroshoz, majdhogynem lefekszik a vizek partjaira — s Écskán meg-
születik az Ág a vízen sorozat első  darabja.  

Mint lenni szokott, a lényeges dolog új eszközt, technikát is jelent  

egyben. Ez esetben: a lúdtollat.  
Mi is történt voltaképpen? 
E felettébb finom lélek kezdetben a hajszálvékony Matisse-vonal sze-

relmese, majd tusba mártott ecsettel dolgozik. Akárha az abszolút vonal 
és 

 

az abszolút Pont preparálódna. 
Aztán a szocrealizmus nehézkességeib ől felbukkanva váratlanul a kett ő  

boldog kombinációja szólal meg kis Webern-kompozíciókban. Egy lent-
ről vagy ferutről induló átló (a part) és az. átló mellett az ág tükröz ő -
dő  hídja, a hídlábak körül szabálytalanul örvényl ő  pontokkal, foltokkal,  
hibákkal.  

Nagyon lényegeš ez a tiszta minimum. Lényeges volt már a б0-as 
évek elején is, de most tán még mintha fontosabbnak t űnne. Az átló  
mellett feszül ő  kis ív erősebbnek, teherbíróbb jelnek bizonyult, mint  

60-as évek sok más mímelt grafikai alapegysége. 
„Én csak a részlet (a detaille) filozófiáján tudok dolgozni", mond-

hatná Niko?'ájévić  is Bachelard-rel — ugyanis „a részlat az, ami el ő -
idézi a kép kozmikus feszültségét". 
(1982)  

II. 

Mindössze néhány hónapja, sziváci kamara-tárlata alkalmával foglal-
koztunk utoljára Nikolajevi ć  munkásságával. Most, a Szerb Matica ter-
meiben bemutatott nagy anyag (1931 és 1982 között keletkezett 154 kép) 
és a terjedelmes katalógus Solarov alapos szövegével kit űnő  alkalom 
arra, hogy bebarangoljuk régi keleti mesterek tartományait idéz ő  világát-
világunkat, hogy kissé részletesebben is áttanulmányozzuk a mind meg-
lepőbb igényekkel kiteljesedő  opust. 

Mai írásunkban, első  nekifutásra (a futás, a sietség Nikolajevi ć  ese-
tében persze egyáltalán nem adekvát, itt inkább hallgatózásra, meditá-
cióra, áhítatra lenne szükség) csak néhány megfigyelésünket jegyeznénk  

fel, noha éppen Nikolajeviét ől tanulhattuk meg: az apró, a mellékes  

valójában sosem is semmis, ellenkez ő leg, éppen az képes leginkább kap-
csolatba kerülni a kozmosszal — a mindenség is pórusain át lélegzik,  

verejtékezik, mint az ember.  

Már az elsó munkán, az Öregasszony című , 34-es (tehát még a M ű-
vészeti Iskolából való) naturalista rajzon is már Ott vélem a teljes Ni-
kolajevićet. A homlok megmunkálására, a finom vízszintesek horizontját  
metsző  éles ráncokra, az átfutó árnyak irreális sejléseire, elborulásaira  

gondolok. De persze az is lehet, hogy, most visszapillantva, már minden-
ben azt a bizonyos nikolajevi ći kézjegyet, lelkületet véljük felfedezni.  

Az 55-ös Régi mitrovicai ajtót és különösen a 56-os Tisza-partról cf- 
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Milivoj Nikolajević : Szénagyűjtők, 1948.  

mű  pasztellt például egyértelműen ilyen nikolajevi ći előlegezéseknek lá-
tom. A Tisza-partról akár egy kihelyezett hamvas tükör, amely csak egy-
két kék, látszólag hanyag vízszintest regisztrál a folyób б l, teljes egészében 
preparálva már a nikolajevi ći minimumot, amelynek e tárlata bizonyí-
téka, сgyértelműen a maximummal tudja behelyettesíteni magát. 

Ifjúkorában Matisse lelkes tanítványa. Néhány kit űnő , Matisse-mo-
dorban készült akt mutatja ezt. De ez alkalommal magára a Matisse-
féle finom, éles vonalra irányítanám a figyelmet, ami mint valami ge-
rinchúr feszül Nikolajevi ć  grafikáiban. Az ágacskában (az életm ű  csúcsa 
ez a ciklus különben — művészetünk európai pillanata) például, akárha 
a Matisse-i hosszú n ő i idomok legintimebb dombjai, hajlatai különültek 
volna cl a víz csillanó tükrén. A festészetben viszont, érdekesmód, nem 
Matisse az ideál, Bonnard és Radovi ć  érzékisége hat rá, azt párolja hal-
vány zöld-piros, leheletfinom pointillista rezgéssé. Halványsárga majd 
grafikáinak iszapszínében fog kés őbb visszatérni. 

Ez a hiperszenzibiiis lélek a б0-as évek elején, látszólag Matisse-t ől 
és Bonnard-tól is függetlenül, a lírai absztrakció keleties, légies változa-
tában talál korszer ű  énjére, kerül szinkrónba a m űvészeti törekvések-
kel. Világát a vízpart horizontálisa és a fennakadt ágacska átlója, „haj-
szálhídja" határozza meg. A függ őleges kezdetben tán mindössze egy 
pont, törmelék, pöszmet árnyéka csupán a víz mély prizmájában. Ám 
ennyi is elég ahhoz, hogy felhasadjon, felrepedjen a mindenség nyugal-
mas horizontja, zavaros hangokkal telít ődjön a parton alvó Pán örö-
kösnek vélt csöndje. 

Matisse írja valahol: „Gyors rajzaimban soha nem vázolok fel egy 
hajlatot — egy ágat a tájban —, hogy ne látnám világosan kapcsolatát a 
függőlegeshez." Nikolajević  függő leges jellé különül, erвsödik. Jó néhány 
maradandó absztrakt pasztell jelzi ezt a korszakot. 
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Később ez a repedés tágulni kezd, és hirtelen robbanást idéz el ő , fel-
fakad, kifordul, kitüremlik bels ő  tere;  Dramatikus, sokszor egészen sötét  
dolgok születnek. Az amorf részecskék sokáig lebegnek még így, hason-
latosan, mint Antonioni Zabriski Point-jének hatalmas képzeletbeli exp-
lóziója után a fogyasztói társadalom hulladéka, cafatjai, vagy az Odüsz-
szea 2000-ben indítóképeinek csontjai, csornttörmeléke.  

Fogalmunk sincs, milyen irányba is indul majd meg a rendez ődési  
folyamat.  

Éppen úgy, mint az ágacska fennakadásának pillanatában, most is  
egyfajta csodának vagyunk a tanúi: magának az élet .keletkezésének tán.  

Elsősorban az Elipszoid mag és a Világos mag kísérete című , 81 -beír  
készült pasztellekre gondolok. Teljesen új momentumról van szó. A  
drámai feszültség felenged, megsz űnik, a zavaros, sötét gomolygás, le-
tisztul és valami angyali rózsaszín, fehér ömlik el a képeken.  

Az osztriga frissen felnyitott tányérkáira, szoktunk így rácsodálkozni.  
Evoé! — kiáltanánk, ha nem éreznénk: e rózsaszínnel (egyfajta „bioro-
mantikával") is történni kell valaminek — tovább kell tisztulnia, tovább  
a tiszta fehér felé, vagy pedig el kell szenny вződnie ismét, hiszen ez sem  
lehet állapottá.  
(1983)  

Az AVNO J-díj odaítélése pillanatában most három mozzanat merül  
fel emlékezetemben, mutatkozik ismételten tavalyi nagy (munkásságának  
50. évfordulóját összefoglaló, és 70. születésnapján nyílt) tárlatáról.  
Penzumomat írva nem szándékozom katalógusok, kézikönyvek, jegyze-
tek után nyúlni, magam is kíváncsi vagyok, mi az, amit emlékezetem  
a vele való többszöri foglalkozás után is őriz még, mik is azoka látszó-
lagos jelentéktelen mozzanatai a nagy tárlatnak, amiket letisztulva most  
felszínre hoz, megismétel. És ez az eljárás, azt hiszem, lényegében nem  
idegen Nikolajević  módszerétől, ugyanis ő  is a weberni művészek közé  
tartozik, akikre „A legkisebb motívumegységekre való felbontás" a jel-
lemző .  

Most valahogy én is úgy szeretnék viszonyulni hozzá, mint ahogyan ő  
viszonyult gyengéd lúdtollal, acélszikével alapmotívumához, a vízben  
fennakadt semmis ágacskához.  

Tanárjai, nemzedéktársai között látni egy sárguló fényképen. Jurica  
Ribar és Šuput; Vasi ć  és Aleksa Čelebonović ; Ljubica Soki ć  és Nikola-
jević .  

Sokat foglalkoztam ezzel a nemzedékkel is. El őször is azért, mert kí-
váncsi voltam, mi következik, mi következhet, a nagy nemzedék,  a 
nagy expresszionisták (Beli ć , Lubarda, Čelebonović , Konjović) után.  

A gesztus mintha eltűnt volna, pedig valójában csak letisztult, csak  
a pasztás gesztus lett precízebb, már-már poraltos.  
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Másrészt azért, merte nemzedék különös mód ketté- illetve hárommá-
hasadt. Egy részük (Ribar, Šuput) meghalt, m ~  sik részük műkritikával  
kezdett el foglalkozni (Vasié, Aleksa Čelebonović), s a harmadik, sajnos  
csak a harmadik résznek adatott meg, hogy felénk szokatlan szerény-
séggel, csöndben, de annál nagyobb odaadással, elszántsággal, kitartással  

hozzáfogjon a nemzedék álmának, finom intim esztéticizmusának m űvek-
ben történő  megvalósításához. És tán ez a leglényegesebb: egy nemzedék  

álma.  
Gesztusról beszéltem? Hát igen, mert számomra gesztuserej ű  az pél- 

dául, ahogyan Ljubica Soki ć  az álom és az árny határvonalát meghúzza.  
És itt kell áttérnem a tárlat harmadik, illetve negyedik mozzanatára.  

Az 1933 -as Önarckép.  
Erős, csontos és mégis törékeny, melankolikus arc. Aszkétikusság — a  

rejtett, a leheletnyi dimenziók csak hosszú távon közelíth вtők meg, az  
akadályokat, ahogy Rilke mondaná, a tényeket sokszor meg kell enni,  
ha nem akarjuk, hogy azok egyenek meg bennünket, legalábbis nivellál-
ni kell, meg kell szenvedni őket, hogy áttetsz őkké legyenek. És valóban,  
nehéz eldönteni, egy szerzetes vagy egy hosszwtávfutó arcképér ől beszé-
lünk-e. A tárlat vitrinében finom k őlap. Az iszapszín festékkel lekent  
kő lapon egy szike. A kövön s a melegzöld rétegen (ami az én alapom is  

valójában, hiszen ez az alföldig folyók, a Tisza stb. feneke, partja) vil-
lámgyors hasítás, gesztus nyoma. Ha nem látnánk, nem éreznénk vélet-
lenül, akkora szike jelenléte (mert más órarugóból edz, vagy dikicsb ő l  
készít metszőkést a litográfiához) figyelmeztet: az élet és a halál mezs-
gyéjéről van szó. Igen, mindig is sejtettem, elég lenne csak egy vonalkát  
ismételgetni egy életen keresztül (tehát az én vessz őparipám valójában  
éppen Nikolajevi ć  vesszőcskéje volt!), hogy végül is valami lényegeshez  
jussunk, hogy mint ez a kőrajz, ez a kőbe foglalt, kőbe maradt lehelet-
nyi gesztus makszimummá legyen, nemiszervként, végtelen rózsaként nyíl-
jon, minit pasztelljein (a síknyomásnál használt k ő  is valójában egy pasz-
tell), a teljesség formátlanságává robbanjon.  

Ahogy előző  szövegeimben is említettem Webern nevét, úgy utaltam  

már Nikolajevi ć  kapcsán Bachelard-ra is. Most, a legnagyobb díj elnye-
rése alkalmával is az álmodozó filozófus szavaival szeretném be,£ejezni:  

„A miniatúra egyike a nagyság tartózkodási helyeinek."  

(1984 novemberi)  
TOLNAI Ottó  


